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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Незважаючи на військові дії, які тривають на 

території нашої країни, в освітній системі України відбуваються суттєві 

реформи, які мають на меті впровадження гуманістичних та демократичних 

цінностей, всебічний розвиток особистості школяра, компетентнісний підхід. 

Концепція Нової української школи націлена на формування 

конкурентноспроможної на ринку праці особистості, здатної до самореалізації 

та самоосвіти впродовж усього життя.  

Одним з головних завдань сучасної школи, яке ставить перед нею 

суспільство, є пошук шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів, 

формування дієвого, зацікавленого ставлення до навчання та розвитку їх 

інтелектуальних здібностей через формування життєво-необхідних 

компетентностей. З огляду на необхідність вирішення цього завдання 

винятково важливою є проблема розвитку критичного мислення школярів, як 

чинника ефективності їх навчальної діяльності. Розвиток критичного мислення 

є однією з новітніх педагогічних технологій, що допомагає реалізувати ідеї 

особистісно-орієнтованої моделі освіти та має призвести до зміни ролі й 

функцій як самого вчителя, так і учнів у сучасному освітньому процесі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових працях останніх 

років, як вітчизняних, так і зарубіжних, підкреслюється значення критичного 

мислення для розвитку суспільства і самої людини. Феномен критичного 

мислення досліджувався такими вченими, як Р. Джонсон, Д. Клустер, 

Р. Стернберг, Д. Халперн, О. Пометун, Н. Послєпова, С. Рубінштейн, Б. Тєплов, 

Л. Терлецька тощо. Взаємозалежність зовнішніх і внутрішніх умов розвитку 

критичного мислення особистості школяра досліджували П. Гальперін, 

В. Давидов, Д. Ельконін, Л. Занков, А. Любінська, В. Бондар, А. Маркова та ін 

Про важливість цілеспрямованої і систематичної навчально-пізнавальної 
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діяльності для розвитку критичного мислення учнів йдеться у працях 

О. Веселовської, Л.  Фрідмана, О. Столяра, О. Останіної та ін.  

Особливості інтерактивного навчання досліджували педагоги, психологи, 

методисти та науковці, а саме Ш. Амонашвілі, О. Біда, Є. Ільїн, Г. Коберник, 

Я. Коменський, С. Личинкова, В. Сухомлинський, В. Шаталов. Дослідженню 

проблеми інтерактивних методів навчання приділяли увагу та вагомий внесок 

зробили видатні сучасні та зарубіжні вчені: О. Пометун, Л. Пироженко, а також 

В. Беспалко, В. Монахова, які інтерактивність у навчанні пояснюють як 

здатність до взаємодії, перебування в режимі бесіди, діалогу, дії. А також їхні 

дослідження доводять, що інтерактивне навчання дозволяє різко збільшити 

відсоток засвоєння матеріалу, оскільки впливає не лише на свідомість учня, а й 

на його почуття. У своїх теоретичних і методичних розробках, онлайн-

вебінарах автори наголошують на питаннях розвитку у молодших школярів 

вміння самостійно опрацьовувати навчальний матеріал, робити висновки, 

бачити та виправляти власні помилки, знаходити нестандартні шляхи 

вирішення різноманітних проблем. Це доводить, що певні риси критичного 

мислення можливо і необхідно розвивати вже на рівні молодшого шкільного 

віку. Разом із тим питання гуманізації початкової освіти пов`язані із проблемою 

оновлення її змісту на основі інтегрованого підходу. Саме інтерактивні 

технології мають значний потенціал для розвитку критичного мислення 

молодших школярів, оскільки є запорукою успішного опанування ними 

навчального матеріалу, вміння застосовувати його у реальному житті та 

створювати власний продукт освітньої діяльності. Отже, зростаюча 

актуальність проблеми та її недостатня розробленість, обумовили вибір теми 

магістерського дослідження: «Розвиток критичного мислення молодших 

школярів засобами інтерактивних технологій».  

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності розвитку критичного мислення 

молодших школярів засобами інтерактивних технологій.   
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Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження.  

2. Визначити сутність, структуру та функції критичного мислення 

молодших школярів.  

3. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність розвитку критичного мислення молодших школярів засобами 

інтерактивних технологій. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку критичного мислення молодших 

школярів.  

Предмет дослідження – інтерактивні технології як фактор розвитку 

критичного мислення молодших школярів. 

Матеріали та методи дослідження. Теоретичні: аналіз і узагальнення 

психолого-педагогічної, науково-методичної, довідково-енциклопедичної 

літератури та нормативних документів з проблеми дослідження; емпіричні: 

спостереження, експеримент, узагальнення досвіду, педагогічний аналіз.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що уточнено 

положення щодо сутності й особливостей розвитку критичного мислення 

молодших школярів; визначено структуру та функції критичного мислення; 

виявлено і обґрунтовано вплив інтерактивних технологій на розвиток 

критичного мислення молодших школярів; подальшого розвитку дістала 

система навчально-методичної роботи над розвитком критичного мислення 

учнів початкової школи.  

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати 

можуть бути використані вчителями початкових класів під час підготовки до 

уроків, а також студентами заочного та стаціонарного відділень педагогічного 

університету при підготовці до семінарських та практичних занять, що 

стосуються вивчення методик і сучасних педагогічних технологій початкової 

школи. 



6 
 

 

База дослідження: Іванківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, 

с.Іванків, Чортківського району Тернопільської області та Скала-Подільська 

загальноосвітня школа І-ІІ ступенів, Скала-Подільської селищної ради, 

Чортківського району, Тернопільської області. 

Апробація результатів дослідження: основні положення і результати 

дослідження представлені на інтернет-конференціях:  

1) VІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання» (15-16 березня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський); 

2) Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (18-19 жовтня 2023 року, м. 

Кам’янець-Подільський),  

3) XIІ Регіональній науково-практичній конференції «Методика навчання 

філологічних дисциплін у закладах загальної середньої та вищої освіти» (7 

грудня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). 

Опубліковано статтю: Степанчук Ірина. Використання інтерактивних 

технологій як ефективний засіб розвитку критичного мислення молодших 

школярів. Методика навчання філологічних дисциплін у закладах загальної 

середньої та вищої освіти. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2023.  

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.). 

Oбсяг i структура. Дипломна рoбoта складається зi вступу, двoх рoздiлiв, 

виснoвкiв, списку викoристаних джерел та дoдаткiв. Загальний oбсяг рoбoти – 

80 стoрiнок кoмп’ютернoгo тексту, 71 джерело викoристaнoї лiтерaтури, 2 

дoдaтки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерському дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове 

розв’язання проблеми розвитку критичного мислення молодших школярів 

засобами інтерактивних технологій, що дало підстави для таких висновків: 

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що проблема 

критичного мислення була актуальною на всіх етапах розвитку педагогічної і 

психологічної науки. У працях дослідників пропонуються різноманітні підходи 

до визначення його сутності та структури, обґрунтовується продуктивність 

особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів до розвитку критичного 

мислення молодших школярів. 

Науковий аналіз проблеми дозволив виявити залежність результативності 

процесу навчання від рівня розвитку критичного мислення молодших школярів. 

Водночас встановлено важливість постійних зусиль вчителів, спрямованих на 

пошук продуктивних форм, методів та прийомів розвитку критичного 

мислення, які б забезпечили входження учня у процес навчання свідомо й 

активно діючим суб’єктом. 

2. На основі виділення категорійних ознак базових понять 

дослідження сформульовано робоче визначення критичного мислення. Під 

критичним мислення ми розуміємо систему суджень, що сприяють виробленню 

вміння аналізувати факти, продукувати та організовувати ідеї, захищати думки, 

робити порівняння, будувати логічні умовисновки, оцінювати аргументи та 

розв’язувати проблеми. 

Визначено та обґрунтовано структуру критичного мислення, як цілісної 

системи, компонентами якої є: постановка проблеми, пошук інформації, чітка 

аргументація та прийняття рішення. 

З’ясовано та охарактеризовано функції критичного мислення: 

регулятивна, оціночна, ініціальна, стимулююча, коригувальна, прогнозуюча та 

моделююча. 

Перспективною для розвитку критичного мислення молодших школярів, 
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з точки зору діяльнісного та особистісно орієнтованого підходів, в рамках 

реалізації Концепції Нової української школи є застосування засобів 

інтерактивних технологій. 

3. Розроблено теоретичні позиції щодо застосування засобів 

інтерактивних технологій в освітньому процесі початкової школи, які 

дозволяють розглядати їх як педагогічну умову розвитку критичного мислення 

молодших школярів, у результаті чого відбувається розкриття інтелектуально- 

творчого потенціалу кожного учня, реалізація його внутрішніх потреб та 

інтересів. 

Доцільність застосування методів інтерактивних технологій в початкових 

класах зумовлена тим, що це відповідає реалізації принципів Нової української 

школи, спонукає молодшого школяра до самостійного пошуку нових знань та 

оволодіння загальними способами дій, забезпечує особистісну самореалізацію і 

самовизначення кожного учня, формує загальне позитивне ставлення до учіння. 

Дидактичні можливості інтерактивних методів полягають у розвитку всіх 

показників, які забезпечують найповнішу реалізацію в реальному процесі 

учіння прагнення  дитини до виявлення розумової активності та розумової 

самостійності. 

Дієвість даного підходу забезпечується врахуванням вікових 

особливостей дітей молодшого шкільного віку, можливостями активізації 

критичного мислення і спирається на принципи діяльності, активності, 

психологічної комфортності, особистісного смислу, проблемності та творчості. 

Діагностичний аспект проведеного дослідження спирається на критерії, 

показники і рівні критичного мислення. Для оцінювання розвитку критичного 

мислення визначено критерії, що відображають: здатність адаптуватися до 

змінених умов під час вирішення проблеми; здатність до узагальнення, 

порівняння ознак предметів та явищ; здатність до об’єктивного оцінювання та 

альтернативності.  

Виділено показники для оцінювання результатів формувального 

експерименту: гнучкість мислення, уміння працювати з інформацією, 
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аналітичні уміння, здатність знаходити суперечності. 

Вони є основою для визначення рівнів розвитку критичного мислення: 

початкового, середнього та високого. Відмінності між рівнями критичного 

мислення полягають у ступені прояву і глибині його якісних характеристик. 

Запропонований підхід забезпечує залучення учнів до самостійного 

пошуку нових ідей, дозволяє задовольнити їх пізнавальні потреби та інтереси, 

підвищити пізнавальну активність, позитивну мотивацію, дає змогу 

інтелектуально-творчо самовиразитися, поєднати можливості індивідуалізації з 

традиційними підходами до навчання, підвищити якість та ефективність 

освітнього процесу. 

Порівняльний аналіз даних педагогічного експерименту засвідчує 

теоретичну обґрунтованість та результативність запропонованих засобів 

інтерактивних технологій, доцільність їх використання під час роботи над 

розвитком критичного мислення молодших школярів. Так, кількість учнів, які 

мали високий та середній рівні критичного мислення, збільшилася відповідно 

на 6,6% та 6,7 %, тоді як кількість учнів, які мали початковий рівень, 

зменшилася на 13.3%. 

Упровадження результатів магістерського дослідження у практику 

сучасної початкової школи дає підстави стверджувати, що було розв’язано 

поставлені завдання та реалізовано мету дослідження. 

Водночас виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної 

проблеми. До перспективних напрямів подальшого дослідження відносимо 

створення дидактико-методичної системи розвитку критичного мислення 

обдарованих дітей. 
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